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I miei e m e n d a m e n t i sono in tu i t iv i : chiun-
que di voi li abb ia l e t t i ha r i p o r t a t a l ' im-
pressione che se ne p u ò avere e non so se 
sarà f avo revo le o c o n t r a r i a ; ques to lo ve-
dremo in sede di vo t az ione . Dichiaro sol-
t a n t o che, a v e n d o p re sen ta to quegli emen-
dament i , insisto su di essi. (Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Seguono ora gli emen-
d a m e n t i del l 'onorevole B e r n a r d i n i : 

« Classe V i l i , n. 2 : 
« F r a coniugi , lire 9 ». 

« Classe V i l i , n. 3 : 
« E ra f r a t e l l i e sorelle, lire 13 ». 

« Classe V i l i , n. 4 : 
« F r a zii e nipoti , lire 15 ». 

« Classe^ V i l i , n. 5 : 
« F r a prozìi e p r o n i p o t i e cugini ger-

mani, lire 18 ». 
« Classe V i l i , n. 6 : 

« F r a a l t r i p a r e n t i e f r a es t ranei , 
lire 20 ». 

« Classe I X , n. 2 : 
« F r a coniugi , lire 9 ». 

« Classe I X , n. 3: 
« F r a f ra te l l i e sorelle, l i re 15 ». 

« Classe I X , n. 4 : 
« F r a zii e n ipot i , lire 17 ». 

« Classe I X , n. 5 . 
« F r a prozì i e p r o n i p o t i e cugini ger-

mani, lire 20 ». 
« Classe I X : n. 6 : 

« F r a a l t r i p a r e n t i e f r a es t ranei , 
lire 30 ». 

(Non è presente). 
CALDi l . Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Su che cosa ! I n t e n d e -

rebbe forse f a r suoi gli e m e n d a m e n t i del-
l' onorevole Be rna rd in i ! 

CALDA. Sissignore ; perchè h a n n o uno 
scopo mol to i m p o r t a n t e , qua le è quello di 
agg rava re di più le classi r icche e sgravare 
le meno ag ia te . 

P R E S I D E N T E . Ma non si può. 
Viene ora 1' e m e n d a m e n t o agg iun t ivo 

dell 'onorevole Ciccot t i . 
« Aggiungere : 
« Q u a n d o l 'asse e red i t a r io super i le lire 

centomila, la tassa sarà p e r c e t t a in n a t u r a 
l ' a t t r i b u z i o n e allo S t a t o di u n a corri-

spondente q u o t a de l l ' e red i tà . 
« Tale q u o t a fo rmerà p a r t e del demanio 

^ a l i e n a b i l e ' dello S t a t o il cui r edd i to sarà 
adibito a scopo di pubbl ica assis tenza e di 
educazione pubbl ica ». 

[Non è presente). 
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Del resto l ' onorevole Ciccot t i lo ha già 
svolto. 

LUCCI . Onorevole P res iden te , lo faccio 
mio. 

P R E S I D E N T E . Ora ha f aco l t à di par-
la re l 'onorevole minis t ro delle finanze. 

R A V A , ministro delle finanze. Onorevol i 
colleghi, se dovessi r i spondere a t u t t i gli 
ampi discorsi che sono s ta t i f a t t i dopo la chiu-
sura della discussione generale , e ai nuov i 
e loquent i e lunghi discorsi di oggi, io do-
vrei t ed i a rv i t roppo , e non voglio abusa re 
del la v o s t r a benevolenza . Molti p u n t i t r a t -
t a t i , già e rano s t a t i svolt i l a r g a m e n t e da 
va l en t i o ra to r i nella discussione generale ed 
ebbero da me r isposta precisa e spiegazioni 
tecniche . Molte discussioni t eor iche e pra-
t i che f u r o n o al lora f a t t e e sopra di esse io 
esposi il mio parere e il mio sen t imento . Al-
cuni colleghi mi r i co rdarono d o t t r i n e di 
s tud ioso : ne sono lieto perchè anche nel 
disegno di legge a t t u a l e (cogli emenda -
m e n t i miei) ho cercato seguire quella l inea 
di c o n d o t t a p iena di r iguardo e di bene-
volenza verso gli umili . 

L ' ono revo le Sa lomone p r imo o r a t o r e si 
l a m e n t ò di ques t i p r o v v e d i m e n t i fiscali e ci 
ha propos to a l t r e r i fo rme e t r a esse, perf ino, 
la nu l l i t à degli a t t i non reg i s t ra t i ! Bas t a 
enunz i a r e questo p r o v v e d i m e n t o , per com-
prende re , onorevol i colleghi, q u a n t e discus-
sioni esso solleverebbe, e giova r ipensare al-
l 'esi to che a l t r a vo l t a ebbe t a l e p ropos ta 
nel la Camera i ta l iana , specie a Sinis t ra . 

L 'onorevo le Caval la r i ha f a t t o un buon 
discorso specie sul d i r i t t o di successione ed 
ha e samina to un p u n t o di vis ta di nuovo . 
Egl i non si è f e r m a t o t a n t o sulle a l iquote 
p r e s e n t a t e oggi (e composte in relazione 
alle t abe l l e v igent i , cioè al nost ro sistema 
fiscale delle successioni, s is tema del 1902, 
che è r iconosciuto uno dei migliori di E u -
ropa , perchè s ta alla par i con quello f r a n -
cese, immag ina to da l Ministero Po inca ré , 
che f u uno dei model l i finanziari più r iu-
sciti in questa g rave ma te r i a ) q u a n t o sopra 
u n a r i f o r m a del d i r i t to successorio nel Co-
dice civile e dei r a p p o r t i di famigl ia . Egli 
vuol r idu r re i g rad i di pa r en t e l a e i d i r i t t i 
di e r e d i t à , un magnifico t e m a , che s tudiò 
il L a u r e n t pel d i r i t to f rancese ; ma l 'ono-
revo le Caval lar i mi p e r m e t t e r à che io non 
ne d iscuta oggi qui . U n a schiera di scr i t tor i 
do t t i si sono occupa t i di questo a rgomen to , 
ma noi non possiamo (ora!) f a re del l 'acca-
demia qui. La d o t t r i n a inglese del Mill (ri-
co rda t a ) obbedisce ad a l t r i conce t t i . Cito 


